

# 远方的同学，你过得可好？

□ 徐东(82级化工系)



因为校庆相关筹备活动，回家去翻找老照片，本来说找女生的照片，却找到这样一张我们物化2班部分同学当年在长城上的风光照，大为惊喜，原来我们都是那样的年轻与漂亮啊！爬上山崖，云里也敢去，哈哈！许多年以来清华的学生都背着“老土”的名分，可我以今天的眼光来看一点都不土，还相当的时尚呢！而且年轻健康，青春飞扬！（或许现在的我还是很土？见笑。）

这些同学毕业后有的见过，有的没见过，但是无论见过和未见过的在我心里都还是当年的模样，依然容颜未改。

在我记忆里，我们物化2班是个很特别的班，也是当年的甲级团支部，班上的同学都很独立，思想性很强，而且很自律，从不随大流，也不太爱热闹。但是对学校和系里的集体竞赛活动，虽各有想法却都能团结一致争取胜利。每次去班里开会都有些紧张，也许是我住在体育代表队的宿舍，和班里的同学接

触少的缘故吧。当然，醉酒闹事，胡侃乱吹，谈情说爱，奇闻轶事，凡此种种在后来的聚会中也总是为大家津津乐道。但我说我们班同学很自律也有道理，和我周围的同龄人比起来，我们班发胖的人很少，大多同学都保持得很好，聚会时也少胡喝海塞，往往剩下一桌子饭菜让人可惜。

看着照片，当年的笑声仿佛又从山谷间传来。毕业后我们各奔东西，为生活、为事业继续奋斗，现如今都各有成绩，可圈可点，前一段为二十周年庆的事见到班长王旭，说起毕业二十年再来看，同学之间感觉好像亲情更多一些，不用问来路不用问去处。远方的同学，你过得可好？

照片中，李东洲先前在北京朝阳区当官时，我们还去他那里“腐败”了几次，现在去市里当官了，就没再去了。肖彦在天津市化工研究院任职。许建和在华东理工大学从事生物化工的研究工作，给自己起了个名字biocat，可见其敬业之

精神。郑列东去美后搞起了对冲基金，想想都紧张。刘永清、王坤、孙爱侠、秦军、汪宜都在美国，王建平不久前作为“百人计划”优秀学人返回祖国，现在中科院化学所工作。李兴国，毕业不久就在宝钢掌握实权，现在应该权力更大了。陈有权从上届到我们班，当年就有权有势，应该是在顺德干着本专业。最靓的李艳梅，现在是母校化学系的年轻学术带头人，前途无量。

照片中“老大”石惟坚同学，曾经是天津市十大杰出青年之一，在我们毕业十周年的时候，以令人痛惜的方式永远地离开了我们，肖彦为此追悔不已，如果那天把他拉回母校参加校庆，或许就躲过这一劫。还有朴明龙，不知他在哪里，许多年都没有他的音讯，唐亚平和王旭都多方查找过，但没有结果。多年前我好像看到在正大综艺节目在延边那一期的观众席上有他。毕业二十年了，你不回来吗？

其他不在照片中的还有，班长王旭自己搞了个不错的企业，经营有年；唐亚平、王建晨都在母校工作，过着满意的生活；林红日本留学后也回到了母校；团支书张艳在一家国际公司搞临床药物研究，是个头目，经常在中国夜里用美国时间开会；何晓兰好像是海鸥，太平洋两岸飞来飞去；冯亚平在惠普创造奇迹后，现在依然优秀；夏瑞还是老样子，在北京市药检所安然处世，不来和我们玩；边宏在北方教书；“四大金刚”中除于让波外，顾宪章、邓力、秦军都在美国，于让波在华润集团高就，听说是比较发福了。张远华、张先汉都很优秀，在四川和深圳各自干得有声有

# 揭开尘封的历史记忆

□ 于 纓(82级自动化系)



朋友，你还记得一九八二年那金色的秋天吗？阳光、绿树、大礼堂、图书馆……清华园内的一切都让我们好奇，都令我们陶醉。我们辞去了天真烂漫的中学生活，带着父老亲朋的嘱托，来到了仰慕已久的最高学府——清华大学，从此，两千名同龄人聚成了一个新的集体——“2字班”。

一千八百个日日夜夜过去了，那教室里我们刻苦研读的身影，那运动场上我们顽强拼搏的英姿，那宿舍里理想火花的有力碰撞，那郊外道路上我们春游的笑语欢歌……所有在清华园里经历的事物，都已成为亲切的回忆，深深地印在我们的脑海里，多么令人难忘的岁月啊！五年的大学生活，

是理想之歌，是奋进之歌，是思考之歌，也是欢乐之歌。五年里，我们感受着祖国振兴的脉搏，我们侧耳聆听着祖国前进的步伐，我们看到了改革、开放给祖国大地带来的一派生机，我们更感到了自己肩上的责任，把自己的命运同祖国的命运联系在一起，“振兴中华，实现四化”成为我们的心声。在建国三十五周年的国庆大典上，由我们全体2字班组成的地图方阵，不正是我们向人民奉献的一颗赤子之心吗！

五年里，同学们的勤奋和努力，结出了丰硕的成果，300余名同学在党旗下宣誓，成为光荣的共产主义战士。1100多人考取了研究生，进一步深造和学习，其中100多人将在实践中锻炼两年之后再回清华接受研究生培养。800多名同学将走向工作岗位，投身于社会主义祖国建设的宏伟事业中去。

清华造就着我们，我们建设着清

华。当我们即将离开母校的时候，我们要大声地说：严谨、勤奋、求实、创新的清华学风，将在我们身上继续发扬光大。我们是无愧于清华的2字班！

谨以此言奉献给2字班的同龄学友，以为共勉。

一九八七年七月

(本文是《清华大学1982级毕业纪念册》的序言，当时未署名。此次纪念1982级毕业20年筹备过程中，才得知作者是原校学生会副主席、自动化系于纓。特重新发表于此，并加了现在的标题，愿它能引起我们那美好的回忆)



自动化系82级同学在课堂上

色；梁岩峰作为后备干部，颇有成就，现在香港中远集团任要职；还有谁呢？李小平，成绩优异，赴美深造，在美国实现了双肩挑，一边利用先进的条件探索科学的奥秘，一边传播中国文化，并带领家乡父老赚dollar，发家致富，真不枉当年乡里乡亲都找他断案，因他在北京能见到毛主席。宋永清在哪里我不知道，毕业后未曾见到他。还有一人是李劲松，原来印象中一直很

忧郁的他，现在阳光灿烂（以上消息若与事实有出入，纯属作者个人观点，且由于传播水平不高所致，敬请原谅。实在不忿的，请自己出来更正为盼）。

我，在照片中，当年在班里总想能够更深沉些，可能是内心压抑吧，现在好像哼哈嬉闹的时候多。毕业后东一头西一头，没有方向感，现在诚志股份公司任职，如果你买点我们公司股票的话，你就是

股东，我就是为你打工了，我还是很勤奋的，而且，还秉承了我们班刻苦自律的班风，应该靠得住。

如今我们都年过不惑，所思所为都发生了深刻的变化，看事更开，看人更容了，当然回忆起过去时，心中的温暖也更多了。人生来路即是归途，毕业二十年，过去不再，无论在哪里，我都从心里祝福大家！